



# 矽谷銀行倒閉恐掀骨牌效應 傳多達10間銀行或步後塵 美金融恐慌蔓延 引發擠提潮

美國矽谷銀行(SVB)因資不抵債被勒令關閉，引發金融恐慌和擠提潮，據報有多達10間銀行屬高危，恐步SVB後塵，當中包括全美第15大的第一共和銀行(FRB)，網上傳言該行未來數天內會被當局接管，許多民眾爭相到銀行提取存款，引起混亂。

SVB突然關閉，令外界憂慮引發2008年金融海嘯以來的銀行業最大危機，打擊美國民眾的存款信心。總部同樣設於加州的FRB，部分分行外前日出現人龍，等候提款。根據規例，25萬美元(約196萬港元)或以下的銀行存款均獲當局存款保障，然而SVB絕大部分存款都不在保障範圍內。彭博引述消息人士指出，負責接管SVB的美國聯邦存款保險公司(FDIC)和聯邦儲備局正研究成立一個基金，為一旦再有銀行出現問題，能向存戶提供更多存款保障，以安撫市場的不安情緒。

## 美第15大銀行或被接管

銀行業內分析人士指出，有10間銀行可能步SVB後塵，其中以資產值在全美排第15的FRB危機最大。對銀行業來說，當短期市場利率走高，利息成本提高的速度比營運資產所產生之收益更快時，短期會造成淨利差縮小。SVB就是無法因應聯儲局加息，同時在風險投資領域貸款增長放緩的雙重打擊下無法營運下去，在倒閉前其股價已大跌62%。其他銀行也顯示類似危險信號，其中FRB股價上周五便一度暴跌50%。

分析師注意到FRB與SVB一樣，其資產的估計價值與資產負債表價值(實際價值)之間存在巨大差異，他們對此均大表震驚。兩間銀行都嚴重依賴客戶存款，SVB靠科企初創公司及風險資本投資者，FRB則依靠富裕人士。SVB是由於存戶擠提而倒閉，同樣FRB的存戶有可能因利率上升，會有其他更好的地方存款，繼而紛紛提款而出現擠提。

前日網上更有傳言指FRB瀕臨破產，會於本週內被FDIC接管，員工們已作最壞打算，甚至有傳言指FDIC已進駐該行。FRB為此發聲明安撫存戶及投資者，稱他們的存款是安全的，公司存款基礎雄厚且來源非常多元化，目前僅有4%存款與科技行業相關。聲明還指出，聯邦住房貸款銀行及聯邦儲備銀行給予該行逾600億美元(約4,710億港元)可用而未使用的借貸，財務狀況方面一直保持強勁的資本狀況，資本水平明顯高於監管要求。

除FRB外，其他一些中小型銀行的股價也受拖累，其中Western Alliance股價上周五急跌42%，該行強調擁有615億美元(約4,828億港元)存款，財政狀況穩健。

## 耶倫：政府不會拯救SVB

美國總統拜登日前與加州州長紐瑟姆會面商討事件，白宮未有進一步交代。紐瑟姆則表示，尋求聯邦政府協助儘快穩定事件，確保就業、民生，以至作為美國經濟支柱的美國創科業生態不受影響。財長耶倫昨日表示會致力保障存戶，但政府不會出手拯救SVB。

◆綜合報道

## 美監管機構出1.5倍工資 提供45天聘期圖穩軍心

據路透社前日報道，美國監管機構聯邦存款保險公司(FDIC)接管矽谷銀行後，已為矽谷銀行的員工提供45天的聘期，並給予1.5倍工資，試圖穩住軍心。報道稱，FDIC在發給矽谷員工的一封信中寫道，FDIC將登記保留員工的信息，而前母公司矽谷金融集團(SIVB)將提供其醫療保健詳細信息。截至2022年底，矽谷銀行擁有8,528名員工。

據悉已有矽谷銀行的員工被告知繼續遠距工作，但基本員工和分支機構員工除外。FDIC暫未回應有關報道。

◆綜合報道



◆矽谷銀行倒閉，恐波及大量科企。  
路透社



◆第一共和銀行外出現人龍。網上圖片

## 英子公司納入破產程序 數千科企瀕爆煲

美國矽谷銀行被接管後，許多科企存放在該行的款項隨時無法取回，英國的科企也不能倖免。據《每日郵報》報道，數以千計英國科企陷於倒閉邊緣，要求英政府出手介入。英財相亨特警告，當地大型科企正面臨「嚴重風險」。

英倫銀行已向法院申請，將矽谷銀行的英國子公司SVBUK納入銀行破產程序。英倫銀行通過電郵發聲明稱，進入銀行破產程序意味英國金融服務補償計劃(FSCS)將盡快向合資格儲戶，支付最高8.5萬英鎊(約80萬港元)的受保護存款，聯名賬戶最高則為17萬英鎊(約160萬港元)。SVBUK的其他

資產和債券在破產期間，將由銀行清算人管理，追回的款項將分配給債權人。在這段期間，SVBUK將停止付款或接收存款。亨特昨晚與英國首相蘇納克和英倫銀行行長貝利舉行危機會議，商討如何應對此次危機，他們承諾會盡力將英國企業面對的損失減至最低，又保證英國金融制度並無系統性風險。

## 倫敦銀行擬做白武士

據英媒前日報道，倫敦銀行(Bank of London)正考慮做白武士，籌資收購SVBUK。倫敦銀行是一家在約兩年前成立的清算銀行，消息人士稱該行正考慮對SVBUK出價，並已委託投資銀行佩雷拉-溫伯格格麥諮詢公司提供意見。報道又指倫敦銀行最近才以逾10億美元(約78億港元)的估值向外籌集資金。

◆綜合報道



## 倒閉前數小時竟向員工高管發獎金

美國CNBC引述知情人士透露，就在矽谷銀行上周五被政府破產接管前的數小時裏，銀行的管理層竟然還給員工和高管們發放2022年的獎金，事件引發輿論和網民不滿。CNBC稱，儘管不清楚這筆獎金的數額多少，但來自美國招聘信息網站Glassdoor的信息顯示，該銀行每年發給員工和高管逾一萬美元至十多萬美元獎金，其中初級助理為每年1.27萬美元(約9.97萬港元)，常務經理則為每年14萬美元(約109.8萬港元)。

## 曾是美薪資最高上市銀行

報道還表示，矽谷銀行還曾在2018年時成為美國所有上市銀行中薪資最高的一家。彭博社當年的數據顯示，該銀行在2018年支付給員工的年薪平均為25萬美元(約196萬港元)。儘管知情人士補充說，矽谷銀行往年也

是在3月第二個周五發放獎金，表示今年發獎金的日子其實是與倒閉的日子重疊了，但由於該銀行大量客戶因此次倒閉事件而無法取回存款，尤其不少身為該銀行客戶的矽谷初創科技企業，已難以取錢來給自己的員工發工資。更何況從大量美媒對矽谷銀行破產事件的報道來看，該銀行此次遭遇的倒閉和擠提破產風波，主要是銀行內部一系列投資經營失誤引發。這意味公司高管負有不可推卸的責任。因此矽谷銀行在臨近倒閉前還不忘給自己人發獎金的做法，很快引起美國網民的廣泛不滿。

◆綜合報道

## 連尼加停職風波鬧大 BBC總裁道歉拒辭職

英格蘭足球名宿連尼加被英國廣播公司(BBC)暫停節目主持工作的風波愈演愈烈，輿論、球壇人士和球迷紛紛批評BBC的處理手法，BBC總裁戴維對事件造成的混亂致歉，但表明無意辭職。

連尼加獲多名主持和評述員聲援，宣布抵制BBC的節目，導致有大量節目被迫停播或重播舊節目。其中前晚原本由連尼加主持的足球節目《Match of the Day》，由於其他主持都拒絕亮相，被迫縮減至20分鐘。昨晚的《Match of the Day 2》節目也因主持和評述員缺席而縮短。戴維對節目調動造成混亂致歉，承認BBC目前處境困難，正致力解決問題，但表明無意辭職。

連尼加上週三在社交網站發文，批評英國政府打擊非法移民政策猶如納粹德國的做法後，遭BBC暫停節目主持工作。BBC的做法被指有欠公正，在野工黨黨魁斯特默稱，「BBC沒有公正行事，它屈服於投訴連尼加的保守黨議員，這是非常錯誤的做法。」輿論亦將矛頭指向BBC主

席夏普，工黨影子文化大臣鮑威爾指夏普的工作應是確保BBC行事公正及恰當，但他未能履行職責。由於夏普被指獲任命為BBC主席前，曾協助前首相約翰遜獲得多達80萬英鎊(約756萬港元)私人貸款，有利衝突之嫌，正接受內部調查，令外界更質疑夏普管理的BBC會屈服於政府壓力，要求他下台的聲音愈來愈大。

## 球迷力撐連尼加 蘇納克袖手

在野自由民主黨黨魁戴維宏批評保守黨政府「有系統地攻擊和損害」BBC的獨立性，又指事件反映BBC管理層的失敗。首相蘇納克發聲明，表示希望事件可迅速解決，但指這並非英國政府的事，他又為打擊非法移民政策辯護，指作為首相即使不能獲得所有人認同，但仍需要認錯為正確的事。

連尼加曾效力英超球隊李斯特城，他前日到球會主場觀賽時，獲主隊球迷力撐，聲稱支持連尼加的言論自由，並稱讚他為弱勢人士發聲。

◆綜合報道



▲戴維對事件造成的混亂致歉。網上圖片



▲BBC節目《Match of the Day》主持拒絕亮相。網上圖片

## 英擬拘禁非法移民兒童惹爭議



◆非法移民兒童抵英後恐被拘留。網上圖片

英國政府上周公布打擊非法移民的法案，引起極大爭議，據《觀察家報》披露，法案允許當局拘留擁有兒童的非法入境家庭，甚至容許將無成人陪同的非法移民兒童驅逐出境，扭轉前首相卡梅倫內閣頒布禁止拘禁兒童的法令。執政保守黨一些資深議員嚴厲批評有關條文，將要求修改。

難民委員會對外事務執行主任巴克斯特表示，卡梅倫政府曾禁止當局拘禁非法入境的兒童，但現時政府正做完全相反的事情。任內強硬對待非法移民的前內政大臣帕特爾，正考慮在下議院提出修改要求，表示憂慮非法移民兒童受到的待遇，也擔心法案違反國際法。部分議員則形容有關條文「令人震驚」，已準備要求修改法案，以保護兒童免遭拘留。

在野自由民主黨黨魁戴維宏也表示反對這措施，認為政府應把重點放在阻止人口販子剝削弱勢群體，而非懲罰無辜的兒童上。首相蘇納克則強調新法案符合國際法規定。

◆綜合報道